

ΣΠΑΖΟΝΤΑΣ ΤΑ ΔΕΣΜΑ ΤΗΣ ΑΓΝΟΙΑΣ: Η ΔΥΝΑΜΗ ΤΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΣΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΔΕΥΤΕΡΗΣ ΕΥΚΑΙΡΙΑΣ ΣΤΙΣ ΦΥΛΑΚΕΣ ΤΡΙΚΑΛΩΝ

Το ΣΔΕ Τρικάλων είναι ένα βιωματικό και εναλλακτικό σχολείο! Λειτουργεί εντός του Καταστήματος Κράτησης, προσφέροντας εκπαίδευση στους κρατούμενους. Στόχος είναι η παροχή γνώσεων και η ομαλή επανένταξη στην κοινωνία μετά το πέρας του "Νεκρού Χρόνου" όπως αναφέρουν και οι ίδιοι. Η ομάδα του ηλεκτρονικού περιοδικού είχε την ευκαιρία να συνομιλήσει με εκπαιδευτές και εκπαιδευόμενους με σκοπό να μάθουμε και εμείς και ο κόσμος έξω την αλήθεια για τα σχολεία αυτά.

Αρχικά, γνωρίσαμε πολλούς από τους καθηγητές και τον διευθυντή του σχολείου. Μας μίλησαν για το αντικείμενό τους, για τους μαθητές αλλά και για τον τρόπο διεξαγωγής των μαθημάτων. Συγκεκριμένα, μας ανέφεραν για την πολυπολιτισμικότητα του σχολείου καθώς υπάρχουν μαθητές από την Τουρκία, την Συρία, το Μαρόκο, την Αλγερία, το Ιράκ και άλλες ακόμα χώρες του κόσμου. Τα επίπεδα είναι διαφορετικά όμως όλοι οι άνθρωποι προσπαθούν και ελπίζουν για το καλύτερο... Στην ερώτηση για το πως είναι οργανωμένο το σχολείο των φυλακών μας απάντησαν ότι λειτουργεί ως ένα βασικό σχολείο.



Οι απόφοιτοι του παίρνουν το απολυτήριο γυμνασίου. Τα μαθήματα που διδάσκονται ονομάζονται γραμματισμοί και είναι τα μαθηματικά, οι τέχνες, οι επιστήμες, τα αγγλικά, η γλώσσα κ.α., αλλά και τα λεγόμενα projects, μια παραλλαγή των δικών μας ομίλων αριστείας και καινοτομίας. Βέβαια, υπάρχει η διαφορά πως δεν υπάρχουν βιβλία καθώς οι εκπαιδευτικοί έχουν την ευθύνη για την δημιουργία φακέλων ανάλογα το ενδιαφέρον των μαθητών μιας και οι καθηγητές προσαρμόζονται στις ανάγκες των ατόμων που έχουν απέναντί τους. Για τον αν υπάρχουν επιτυχόντες στις Πανελλήνιες μας είπαν ότι υπάρχουν και οι Πανελλήνιες διεξάγονται στον χώρο των φυλακών.



Αν κάποιος βέβαια περάσει στην τριτοβάθμια εκπαίδευση πηγαίνει σε άλλο κατάστημα κράτησης. Υπάρχουν όμως και οι υποτροφίες από το Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο που δίνει την ευκαιρία στους εκπαιδευόμενους να παρακολουθήσουν εξ αποστάσεως τα μαθήματα. Βέβαια, θέλουν να ανοίξει και ένα δημοτικό και ένα λύκειο για να καλύπτονται όλες οι σχολικές βαθμίδες και να υπάρχει ολοκληρωμένη εκπαίδευση μέσα στις φυλακές. Τέλος, οι καθηγητές μας εξήγησαν πως αντιμετωπίζουν κάποιες προκλήσεις λόγω αρχικά λόγω του εγκλεισμού. Δεν μπορεί να λειτουργήσει πχ. με εκπαιδευτικές εκδρομές και περιορίζεται στα στενά όρια της φυλακής. Επιπλέον, μας τονίζουν ιδιαίτερα πως το γεγονός των μεταγωγών και των αδειών τους κάνει καθημερινά να έχουν μια κάποια δυσκολία. Είχαμε την ευκαιρία μάλιστα να συνομιλήσουμε με έναν μαθητή και να μας πει πως κυλάει μια μέρα στο σχολείο. Μας κάνει γνωστό ότι δεν υπάρχει και σημαντική διαφορά καθώς και οι ίδιοι έχουν ωρολόγιο πρόγραμμα και διαλείμματα. Μάλιστα, μας τονίζει πως είναι ασφαλέστερα από τα σχολεία έξω καθώς δεν υπάρχει βία. Τέλος, επεξηγεί πως υπάρχουν προγράμματα π.χ πληροφορικής που τους δίνει εφόδια χωρίς όμως να έχουν κάποια πιστοποίηση.

Το 2ο ΣΔΕ Τρικάλων αποτελεί παράδειγμα προς μίμηση για άλλα σχολεία που λειτουργούν σε φυλακές και αποδεικνύει ότι η εκπαίδευση μπορεί να αποτελέσει ένα ισχυρό εργαλείο για κοινωνική αλλαγή.

